NA CALY TYDZIEN (08.06 — 12.06)

Kl. VII Lekcja 22(wtorek)
Temat; Zasada zachowania energii mechanicznej

Po tej lekcji musicie:

Umie¢:
v podaé przyktady przemiany energii potencjalnej w kinetycznq i na odwrdt, z zastosowaniem zasady zachowania
energii mechanicznej

v stosowa¢ zasade zachowania energii mechanicznej do rozwiqzywania zadar obliczeniowych
v’ podaje przyktady sytuacji, w ktérych zasada zachowania energii mechanicznej nie jest spetniona

W podreczniku temat znajdziecie na str. 216- 219

Zobaczcie film link:
https://youtu.be/BImbiRe6EEk

Zapiszcie w zeszytach.

1..Zasada zachowania energii mechanicznej gtosi, ze jesli sily zewnetrzne
nie wykonuja pracy nad uktadem ciat i na sktadniki ukladu nie dziataja sity
tarcia lub oporu osrodka, to energia mechaniczna uktadu pozostaje stata. To
znaczy, ze energia kinetyczna i potencjalna sktadnikow ukladu moga sie
zmieniaé, ale ich suma pozostaje niezmieniona.

AE=E.+E, lubAE,=AE,

AE — zmiana energii calkowitej

Ey- energia kinetyczna

Ep- energia potencjalna

2.Zasada zachowania energii mechanicznej ma duze znaczenie praktyczne,
poniewaz pozwala w tatwy i prosty sposob obliczy¢ lub przynajmniej
oszacowac niektdre wielkosci opisujace uktad ciat w réznych procesach.

3. Przemiany energii w ruchu wahadta ( hustawki)-przerysuj rysunek.

E,=0

E,=max=m-g-h
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https://youtu.be/BImbiRo6EEk

Gdy wahadlo mija potozenie rownowagi, energia kinetyczna zamienia sie w energie potencjalng
ciezkosci. Gdy wahadlo porusza sie w kierunku potozenia rownowagi, jego energia potencjalna
ciezkosci zamienia sie w energie kinetyczng. Catkowita energia mechaniczna nie ulega zmianie.
W skrajnych potozeniach predkosc¢ ciezarka jest réwna 0, a gdy mija on polozenie rGwnowagi
jest najwieksza.

4. Przemiany energii w ruchu pileczki do gory ( rzut do gory).
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Kiedy pitka leci do gory zwieksza sie jej energia potencjalna “kosztem” energii kinetycznej. Energia
potencjalna zwieksza sie proporcjonalnie do wysokosci. Pitka osigga wysokos¢ maksymalng to cata
jej energia zamienia sie w energie potencjalna, stad mozemy zapisa¢ nastepujacy zwiazek;

mgh .. = mv,”/2 -Kkorzystamy z zasady zachowania energii i mozemy przeksztalci¢ ten
wzor aby obliczy¢ maksymalna wysokos¢ na jaka wzniesie sie cialo lub predkosc.

Zapiszcie przykladowe zadania, gdzie pokaze jak to zrobic.

Zad.1.

Jaka wysokos¢ osiagnie kamien o masie 10 dag wyrzucony w gére z predkoscia 10 m/s?
Dane;

m = 10dag = 0,1 kg

v =10 m/s

g =10 m/ s

Szukane: h =? Korzystamy z zasady zachowania energii.

AEk = AEP

mgh=mv¥/2 /:m

gh=v¥2 /:g



h=v¥ 2g - ten wzor pozwala nam obliczy¢ maksymalng wysokos¢ na jaka wzniesie

sie cialo rzucone do gory

Podstawiamy dane i obliczamy: h = (10 m/s)* / 2:10m/ s* = 100 m?*/s*/ 20m/s* = 5 m
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Zad. 2.

Delfin o masie 100kg spada swobodnie z wysokosci 3,2 m . Z jaka szybkoscia delfin uderzy w
wode. Pomijamy opér powietrza.

Dane:

m= 100kg

h=3,2m

g= 10m/s?

Szukane: v= ? Korzystamy z zasady zachowania energii.

AEk = AEP

mgh=mv/2 /:m
gh=v¥2 /-2

v2 = 2gh /., - aby obliczy¢ v wyciaggamy pierwiastek drugiego stopnia z 2gh
v= ,2gh ( pierwiastek nad calym wyrazeniem 2gh)

v=_,2+:10m/s? :3,2m = ,64m?/ s? = 8m/s

Powodzenia!



